

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月十八 今日大雪 2025年12月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25262号

7

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

第二届中国(海南)人才交流大会开幕 “百万英才兴海南”行动计划启动 冯飞致辞 刘小明俞家栋杨晋柏出席

本报海口12月6日讯(海南日报全媒体记者李磊)12月6日,由海南省委、省政府主办的第二届中国(海南)人才交流大会在海口开幕,“百万英才兴海南”行动计划启动。省委书记冯飞致辞,省长刘小明主持开幕式,人力资源社会保障部副部长俞家栋致辞,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席,并在开幕式后前往招才引智活动现场,与招聘方、求职者交流。

冯飞代表省委、省政府欢迎各位嘉宾参会。他表示,海南正深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,锚定战略目标不动摇,高标准建设海南自由贸易港。海南是充满机遇的开放高地,选择海南

就是选择与国家战略同行、与时代同行,拥抱海南就是拥抱机遇、拥抱未来;海南是大有可为的广阔舞台,欢迎大家来海南播种希望,来深海实验室探索未知,来商业航天城逐梦星空;海南是有诗和远方的宜居家园,将构建更加开放的人才机制,打造近悦远来、筑梦圆梦的人才发展环境,让人才安心创业、放心发展、舒心生活。真诚期盼广大海内外英才通过本次大会了解海南、扎根海南,做高标准建设海南自由贸易港的参与者、见证者、获益者,共同书写人生华章、共创美好未来。

俞家栋表示,海南自由贸易港封关在即,更加迫切需要集聚各方面优秀人才。人力资源社会保障部将深入贯彻党中央、国务院决策部署,紧扣海南自

然科学院院士和中国工程院院士、外籍专家代表,中央和国家部委相关司局、澳门特别行政区政府劳工事务局、联合国教科文组织联系学校网络国际中心、兄弟省区市组织人事部门负责人及高校、科研院所、企业代表参会。

第二届中国(海南)人才交流大会向各类人才发出盛情邀约 聚四海英才 携手向未来

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

冬日的椰城,群英荟萃、俊采星驰。12月6日,以“助力自贸港封关运作 共建人才荟萃之岛”为主题的第二届中国(海南)人才交流大会在海口拉开帷幕。

1场开幕式、4场产业和人才对接洽谈会、1场大型招才引智活动、3场“海南行”活动……通过开展一系列富有特色的活动,本届大会努力搭建起海内外英才与自贸港深入对接的桥梁平台,为高标准建设海南自由贸易港注入强大人才和智力支撑。

诚意十足

过万优质岗位虚席以待

当天上午,位于海南国际会展中心的大会招才引智活动现场人头攒动、气氛热烈,不少应聘者边走边看,认真寻找适合自己的岗位,有的主动向招聘人员递上简历,与对方热切交流。一些用人单位的展台前排成长龙,工作人员耐心向应聘者讲解岗位职责和薪资待遇,并热情解答疑问。

据介绍,招才引智专场活动聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等重点产业、重点领域人才需求,线上线下共有337家用人单位发布10018个岗位需求。现场特设18个市县特装展区及12个特色功能区,精准匹配不同群体参会需求。其中年薪10万元以上岗位占比接近一半。线上“云招聘”平台同步开放,实现全天候简历投递与岗位匹配。

就业何必去远方,优质岗位在家乡。毕业于南昌大学的陈曦是海口本地人。在得知大会消息后,她提前准备好简历等资料,早早来到会场。“我学的是制药工程专业,希望能找到一份与自己专业相匹配的工作,为家乡发展贡献力量。”陈曦说。

面对众多满怀期待的求职者,许多现场揽才的用人单位积极敞开怀抱,力求实现“双向奔赴”。

“活动开始不到半个小时,我们已经收到了30余份简历。”海南发展控股有限公司组织人事部副部长郭海增介绍,该公司此次提供的岗位涵盖人工智能、海上风电、低空经济等领域,吸引了不少

求职者的关注。

在看到海南控股发布的低空场景开发岗位信息后,来自广东的席璐前一天赶到海口,并在第二天准时来到企业展位前应聘。

“低空经济是一片‘新蓝海’,我十分看好海南发展低空经济的前景,希望能够在这里有所作为。”席璐说。

开放包容、潜力无限的海南自贸港,让越来越多的国际人才看到了发展机会。

来自也门的苏海目前就读于海南师范大学,他希望通过活动找到一份与外贸相关的工作。“海南自贸港即将迎来封关运作,未来与世界各地的经贸合作会更加频繁,我觉得投身这个领域是非常合适的。”苏海说。

搭台铺路

在交流中推动成果落地

如何推动人才链与产业链深度融合?大会开幕式结束后,4场专题对接会平行举办,

下转A06版▶

提前完成“百万人才进海南”行动计划目标 我省七年累计引进各类人才103万

2018年
“百万人才进海南”
行动计划实施以来

全省认定A、
B、C、D、E五类
高层次人才总量
超过1.5万人次

全省落地国家级平台基
地25家、院士工作站42家、
省级重点人才平台96家,各
级“候鸟”人才工作站112家

全省累计评审认定领军人才
引进项目人选18名、海南省
人才团队191个,优秀人才团
队18个

制图张昕

台,在制度创新、平台建设、服务保障等方面为人才提供坚实支撑,人才集聚态势持续增强,人才结构持续优化,人才生态日益完善,人才平台加快建设,制度创新成效凸显,人才效能加快释放,全省认定的A、B、C、D、E五类高层次人才总量超过7.5万人次。

在平台引才方面,崖州湾国家实验室、深海技术创新中心、商业航天发射场等一批“国字号”科创平台相继落户海南,全省落地国家级平台基地25家、院

下转A06版▶



我国在文昌成功发射
卫星互联网低轨卫星

A02

始终把安全保障放在前提位置

—六论学习贯彻省委八届八次全会精神

■ 本报评论员

风险防控和安全保障是事关海南自由贸易港建设成敗得失的最关键变量。习近平总书记在听取海南自由贸易港建设汇报时强调,“越是扩大开放,越要统筹发展和安全,牢牢守住安全底线。”封关在即,牢记嘱托,省委八届八次全会就“牢牢守住安全底线”作出专门部署,充分表明“始终把安全保障放在前提位置”的坚定决心。

发展是第一要务,安全是头等大事。从“统筹改革发展稳定”,到“统筹发

展和安全”,再到“要科学有序安排开放节奏和进度,加强风险识别和防范,稳扎稳打、步步为营”,习近平总书记对海南语重心长的殷殷嘱托,始终在指引我们,发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮,二者需要统筹谋划、同步推进。我们要深刻认识到,风险是渐变的,积累到一定的量就会突变,如果不能及时识别处置,就会产生严重后果。特别是当今世界百年变局加速演进,不确定难预料因素增多,对风险防控带来更大挑战;全岛封关运作意味着进一步扩大开放,对风险防控提出更高要求。对此,我们只有坚持

底线思维,牢牢守住安全底线,统筹高质量发展和高水平安全,实现高质量发展和高水平安全动态平衡、相得益彰,才能实现高标准建设海南自由贸易港,推动建设开放型世界经济。

坚持底线思维,牢牢守住安全底线。“备豫不虞,为国常道。”习近平总书记多次指出,要善于运用“底线思维”的方法,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,这样才能有备无患、遇事不慌,牢牢把握主动权。这启示我们,面对全岛封关运作、进一步扩大开放可能带来的不确定性和风险挑战,

下转A06版▶

冯飞到第28届冬交会现场巡馆

本报海口12月6日讯(海南日报全媒体记者李磊)12月6日,省委书记冯飞到第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会现场巡馆,了解展览和交易情况。

周末的海南国际会展中心,各类特色农产品琳琅满目,呈现一派火热景象。本届冬交会以“聚农业精品·享自贸商机”为主题,共设9大展区,吸引了来自16个国家及地区的2000余家参展企业参展。冯飞先后来到首发首秀活动区、全

产业链与科技馆、品牌馆、市县与国际馆、市县区域公用品牌馆、国际精品馆以及供销精品展区,与参展商深入交流,详细了解特色农业发展、农业全产业链培育、农产品品牌建设、热带农业开放合作等情况。

冯飞指出,要推动农产品标准化生产,用好海南自由贸易港政策,创新加工工艺与方式,有效提高产品附加值,增强特色产品市场竞争力,丰富消费者选择。要充分发挥龙头企业引领带动作用

用,打造市场高度认可的地理标志品牌矩阵,完善联农带农机制,促进农业增效、农民增收。要加强创新链和产业链对接,加快发展种业服务业,积极培育和发展新质生产力,推进热带特色高效农业补链延链、优化升级。要持续提高办展能力和服务水平,突出国际化特色,丰富展会功能,优化主题策划和展区设置,打造特色农产品市场交易体系,不断壮大展会溢出效应。

省领导纳云德、邹广参加。



火热冬交会

12月6日,恰逢周末,冬交会现场十分火热,丰富、优质的展销产品,吸引了不少宾客驻足体验购买。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄(相关报道见A03版)

历史性的跨越 ——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

海南为何必须坚决守好这份生态家底



迎接海南自贸港正式启动
全岛封关系列谈⑦

■ 周晓梦

良好的生态环境是海南赖以生存和发展的“金饭碗”。

“生态是海南一大优势,要守护好这份家底,坚持陆海统筹,持续抓好突出环境问题整治,高质量建设国家生态文明试验区。”在全岛封关运作进入倒计时的重要节点,习近平总书记再次亲临海南听取自由贸易港建设工作汇报并发表重要讲话,叮嘱海南保护好生态环境,意味深长。

省委八届八次全会也专门就建设美丽海南作出部署,强调更加注重示范引领,争当美丽中国建设海南样板,绘就人

与自然和谐共生的美丽海南画卷。

生态环境何以如此重要?我们又该如何守好这份家底?

(一)

海南最强的优势在生态,最大的本钱在生态,最重要的责任和使命之一也在生态。

2018年4月,中央赋予海南“三区一中心”战略定位,建设国家生态文明试验区是其中之一。2019年,《国家生态文明试验区(海南)实施方案》印发,目标设定横跨十五年,这是全国四个国家生态文明试验区中,唯一明确中长期生态文明建设目标的省份,受重视程度、期望之高,可谓“独一份”。

这意味着,海南的生态环境保护与生态文明建设,不是短期工程,而是融入国家战略、面向未来的系统布局,是必须践行的“国之大者”。

回看海南的绿色实践,其步伐紧凑又有序:

标志性工程压茬推进。滚动实施以

海南热带雨林国家公园和低碳岛为主体的“2+N”标志性工程,扎实推进国家生态文明试验区建设。清洁能源发电量和装机占比分别超过70%和80%,新能源汽车市场份额居全国第一,装配式建筑面积占新建建筑比例超80%,博鳌零碳示范区实现全域零碳运行……

首创首举大胆“破冰”。承接15个国家生态文明建设试点任务,62项经验做法案例获得国家部委肯定或推广;在全国率先划定省域生态保护红线,海南热带雨林国家公园成为全国首个完成生态产品总值(GEP)核算的国家公园、首创全域“禁塑”制度体系等举措敢于打破陈规。

“两山”转化“点绿成金”。实施生态产品交易、生态品牌建设等13个“绿水青山”向“金山银山”转化路径先行先试试点,并发布一批全省生态产品价值实现典型案例,生态优势向发展优势的转化日益顺畅多元。

下转A06版▶

(相关报道见A04/05版)

为生产、检验、监管提供科学统一的技术依据,推动产业高质量发展 海南出台糟粕醋食品安全地方标准

本报讯(海南日报全媒体记者马珂)近日,海南省卫生健康委召开《海南省糟粕醋食品安全地方标准》(以下简称《标准》)发布实施新闻发布会。该标准为强制执行标准,于11月26日正式发布。

据介绍,海南糟粕醋深受广大消费者喜爱,是我省餐饮文化的重要组成部分。《标准》旨在为海南糟粕醋的生产、检验、监管提供科学统一的技术依据,规范市场秩序,推动糟粕醋产业高质量发展,助力自贸港特色食品品牌建设。

《标准》制定严格执行立项、起草、征求意见、技术审查、批准发布的全流程。同时,《标准》建立风险评估和专家论证双重机制,邀请食品安全、毒理、检验检测等领域的权威专家进行充分论证,确保各项技术指标科学合理、安全可靠。

该标准核心内容涵盖五方面:明确标准适用于海南省内生产加工的糟粕醋,并对其术语和定义进行清晰界定;规定原料应符合相应的食品安全国家标准;

及相关规定的要求;设定污染物、酸价、过氧化值、致病菌等关键限量指标,划定安全红线;要求生产加工过程中的卫生应符合GB 14881的要求;规范产品的标签,需符合GB 7718、GB 23350、GB 28050和《食品标识监督管理办法》的要求和相关规定,保障消费者的合法权益。

下一步,省卫生健康委将继续完善地方标准体系,强化风险监测评估,保障食品安全。